

# 17岁男孩跳桥坠亡 市民感叹:父母教育的警示

谢小凤

近日,上海卢浦大桥上,一17岁男孩,因在校与同学发生矛盾,后又遭到母亲批评,于是趁母亲停车时跑出汽车,爬上桥栏一跃而下,紧跟其后的母亲从车里追出,最终没能抓住而坐地痛哭。就该事件,笔者走访了建德市民,有人说,孩子太不懂事了,难道就没想过生你养你的父母吗?也有人说,谁也不知道这个孩子跳桥之前经历了什么。但不管怎么说,酿成这种悲剧,父母的教育有着不可推卸的责任。

## 是父母太过严厉 还是孩子太过脆弱?

关于孩子的教育问题,是每个父母都必须面对的。孩子从牙牙学语到青春叛逆,再到成熟稳重,父母随着孩子所处人生阶段的不同,态度也应该做出相应的改变。而最应该引起人们注意的就是孩子的青春期,一般女孩在10岁前后、男孩在12岁前后,就会进入青春期。这个时候的亲子关系往往会进入新的阶段,关系也会变得很微妙。

对于此次事件,市民吴先生表示不可思议:“我记得我小时候就特别调皮捣蛋,我爸妈上学校就跟老师说,一定要严厉些,孩子有什么不对的,手心、屁股可使劲儿打。有时候犯错回到家,还少不了母亲的一顿‘毒打’。我也就这么健康地长大了,现在还跟从小揍我的老师关系特别好,感谢他当年的辛苦栽培,也从不会憎恨父母亲。”吴先生说,很多像他那一代的60后、70后都很皮实,每个男孩子都有被老师打手心、被父母亲打屁股的经历。但现在不知怎么回事,也不知道现在的父母太过严厉,还是现在的孩子太过脆弱?近年来,连续出现青少年自杀事件。

吴先生说,从视频的最后也看得出来,母亲已经极其后悔,但是这世界上没有后悔药,作为父母亲唯一能做的,就是努力不让这样的悲剧再次发生。为人父母,应该多关心孩子,那些消极的、偏激的言语只能带来一时的泄愤,不要等到事情发展到无可挽回的地步才后悔。而作为一个孩子,在父母的恶言脱口而出时,能冷静思考,要明白来到这个世上走一遭实属不易,人生很贵,不要轻易做了断。就像曼利厄斯说的那句话一样“死亡也许是免费的,但它是用一生换来的”。

## 孩子走向极端, 父母的希望是沉重的负担

那么到底是什么“谋杀”了这些花季少年,是什么让他们走向了极端?父母都是望子成龙,望女成凤。把上一辈的遗憾要下一代去弥补,将全部的希望都寄托在孩子身上,而实现目标的途径就是让孩子努力学习。在大家看来,每个年代都有坑害孩子的事物,70年代是武侠小说,80年代是电子游戏,90年代是早恋,00年是手机,任何时代都有背锅侠,但逼孩子走向绝路的,更多的是父母所寄予的希望。有些家长对孩子的要求太高,自己都没有做到,却要求孩子能够做到。

王女士对自己两个女儿给予很高的期望,从幼儿园就开始给女儿张罗人际关系,“她们上幼儿园时,我每个月都会拎两三次水果去班里,分给大家吃,希望他们可以和我女儿做朋友。上小学以后,我又给她们报了很多培训班,希望她们能够培养自己的兴趣爱好。上初中之后,知道她们学习压力大,我也都是全天候陪着她们一起学习。但就是不知道哪里出了问题,以前爱说爱笑的女儿,现在不愿意跟我沟通了。”说到这里,王女士流下了委屈的泪水。王女士说,自己已经将整颗心都交给了这两个女儿,只要她们有所求,她都会尽力去做的。

王女士认为自己已经把最好的全都付诸给了女儿,但是两个女儿似乎并不领情。孩子们跟笔者坦言,她们也曾试着跟母亲交流,但是每次交流都是以母亲的“我是为了你们好”而结束。久而久之,她们也就放弃了交流,觉得说再多也是多费口舌。她们告诉笔者,母亲是一名全职太太,生活的重心除了家里,就是她们俩了,而她最在乎的无外乎学习。她们能体谅母亲的辛苦,但有时候也会被她逼得喘不过气来,她们希望母亲能有自己的生活,不要把注意力全部放在她们身上。尤其是现在升学压力这么大,她们觉得母亲整天就像看犯人一样看着她们。

## 解决青春期问题, 最好的办法是多沟通

更多时候,学习压力只是个诱因,而在强大的学习压力面前,没有良好的人际支持和理解,容易导致孩子对生活绝望。



小军是一名五年级的学生,但是已经休学半年。在过去的半年里,小军的身体每况愈下,日渐消瘦,小军母亲带着他四处寻医,但都检查不出病因。经过询问才知,原来小军父母亲早就已经离异,小军母亲借外出打工的名义,并未告知小军实情。“可能是孩子得知我们离婚的消息,一时间受不了,产生了厌学、厌食的情绪,我现在把他接到身边,每天陪他锻炼、监督他学习,身体已经有了很大的好转,准备今年九月份再送他去上学了。”小军母亲说,她看得出来孩子有心思,但是孩子不愿意与她谈,她也不勉强,可能孩子现在最需要的就是她的陪伴吧。

多年从事学生心理辅导的老师说,其实家长和孩子沟通的方式有很多种,在青春期发现问题,父母不能一味地责骂。家长要多和孩子沟通交流,给予孩子更多的关爱,要让孩子真正感受到爱,要关注孩子生活得快乐与否。而当你去责怪孩子为什么不和你沟通的同时,要了解,沟通是双向的。咄咄逼人式的“教育”,并没有给孩子表达的机会,只是单方面要求孩子“听话”“懂事”。一个失去自己思想的孩子,内心早已经死亡了。想让孩子听我们怎么说,我们就要先学会听孩子怎么说。因为教育这件事,从来都不是“灌输”,而是在陪伴和守护的过程中,相互影响相互改变。

## 华安基金再次实现三大报公司奖项“大满贯”

4月25日,由《上海证券报》主办的“2019中国基金业峰会暨第十六届基金奖颁奖典礼”在上海举行,华安基金一举斩获“2018年度金基金·TOP公司奖”。产品方面,华安策略优选混合基金荣获“三年期金基金·偏股混合型

基金奖”,华安上证180ETF荣获“三年期金基金·指数基金奖”。值得一提的是,今年以来华安基金已斩获12座业内权威大奖。据了解,本次获奖的2只产品均成立超过10年,经历市场牛熊考验,为持有人赢得了较好的回报。

## 诺安恒鑫混合基金:攻守平衡中把握市场新机遇

4月17日,国家统计局公布的数据显示,中国一季度GDP同比增长6.4%,高于预期的6.3%。近日,诺安基金发行一只混合基金——诺安恒鑫混合基金,重点关注股票市场的投资机会,力求帮助投资者获取长期回报。据

了解,诺安恒鑫是一只混合基金,股票资产投资占基金资产的比例为50%-95%,将侧重关注股票市场的投资机会。同时,也可在股市行情波动时,适当配置固定收益类资产,以降低投资风险,在攻守平衡中把握市场机遇。

## 首批科创板基金来了! 中小投资者可借“基”抢滩科创板

4月22日,备受瞩目的首批科创板基金正式获批,工银瑞信、华夏、南方、易方达、嘉实、富国及汇添富7家头部基金公司首批获得发行批文,相关产品有望尽快面市。据了解,从运作方式来看,仅工银瑞信科

技创新一只为封闭式设计。这意味着首批7只科创板基金中,唯有工银瑞信科技创新在封闭期内可参与战略配售,在网上网下打新之前,可优先获得优质资产的战略配售,更好分享国家创新发展带来的回报。

## 建信基金7只产品年内回报超40%

2019年一季度投资正式收官。得益于股、债两市向好,基金投资成绩喜人。建信基金整体投资管理实力出色,为投资者创造了持续的可观回报。银河证券数据显示,建信基金旗下产品2018年为投资者创造收益185.78亿元,位

居行业第2位,同时自成立以来为创造收益合计达774.80亿元,位居行业第8位。今年一季度,旗下共计7只基金收益率超40%,另有38只基金年内收益率超30%(各类份额合并计算),为投资者把握市场机会赚取了良好回报。